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ОСНОВНІ СПОСОБИ ПОДОЛАННЯ ОПОРУ ЗМІНАМ 

В. С. Повисок, освітньо-професійна програма «Менеджмент», 
група м2МН 
К. М. Леміш, канд. екон. наук, доцент, доцент кафедри мене-
джменту та адміністрування 
Бердянський державний педагогічний університет 

Під впливом змін у зовнішньому і внутрішньому середовищі 
організації керівництво має впроваджувати в ній зміни. Метою 
здійснення глобальних або незначних змін є підвищення конку-
рентоспроможності та збереження ринкових позицій організації. 
Перебіг змін, не дивлячись на позитивний результат, у більшості 
випадків супроводжується опором зі сторони персоналу органі-
зації. Опір може бути відкритим або таємним. Способи подо-
лання опору змінам мають вирішальну роль у становленні 
організації. 

Опір змінам – це здатність персоналу організації опиратися 
нововведенням, які забезпечують збереження стану рівноваги в 
організації. Опір породжує зволікання, додаткові витрати і не-
стабільність процесу стратегічних змін. Опір змінам – нормаль-
на людська реакція. Опір змінам – це звичайне явище, тому ме-
неджерам організацій потрібно володіти способами подолання 
опору змінами. 

В 1979 р. Джон Коттер запропонував такі універсальні спосо-
би подолання опору змінам: надання інформації та спілкування; 
участь та зацікавленість; допомога і підтримка; переговори та 
угоди; маніпуляція та кооптація; явний та неявний примус [1]. 

Один із найпоширеніших способів подолання опору впрова-
дження змін – інформування і спілкування, який проявляється у 
попередньому інформуванні співробітників. Працівники легко 
сприймають зміни і навіть допомагають у їх здійсненні, якщо 
про них завчасно повідомити на групових семінарах, дискусіях, 
тощо. Недоліком даного методу є те, що він вимагає багато часу 
та зусиль. 
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Участь і зацікавленість – полягає у залученні до участі у 
змінах безпосередніх супротивників змінам на етапі планування. 
Тоді у цих людей виникає почуття відповідальності за впрова-
дження змін. Цей метод, як і попередній, вимагає багато часу. 

Допомога і підтримка – цей метод надає можливість виріши-
ти проблему адаптації співробітників до нових умов. Здійсню-
ється він через надання вільного часу працівникам для навчання, 
можливості бути вислуханим й одержати емоційну підтримку. 
Недоліком цього підходу є те, що він вимагає великої кількості 
часу і часто зазнає невдач. 

Ще одним шляхом боротьби з опором, який полягає в стиму-
люванні активних супротивників змін – переговори й угоди. 
Згідно даного методу, наприклад, співробітнику може бути 
запропонована більш висока заробітна плата. Це порівняно 
простий метод уникнення сильного опору. Але є і негативна 
сторона – підхід може бути занадто дорогим. 

Якщо попередні тактики не спрацьовують або є занадто доро-
гими, то застосовують метод маніпуляції і кооптації, який може 
бути швидким і недорогим. Але водночас цей метод може поро-
дити додатковий опір, якщо люди зрозуміють, що ними маніпу-
люють. У деяких випадках менеджери приховують свої наміри 
від колективу за допомогою маніпуляції: подають інформації у 
вигідному, для ініціатора змін, вигляді. Кооптація – це надання 
лідеру колективу головної ролі під час планування й впрова-
дження змін. 

Явний і неявний примус застосовується тоді, коли необхідно 
швидко запровадити зміни. Менеджери змушують людей прий-
няти зміни шляхом погроз щодо втрати роботи, звільнення, 
низьку заробітну плату, тощо. Використання цього методу – це 
ризиковий процес, але інколи може бути єдиним дієвим 
методом.  

Перераховані вище методи можуть застосовуватись як окре-
мо, так і в комбінації в залежності від ситуації, яка склалася. 
Методи подолання опору можна поділити на дві групи: перша – 
це методи, які передбачають надання інформації, роз’яснюваль-
ну роботу; друга група методів вимагає використання примусу, 
маніпуляцію працівниками чи кооптацію. 

Керівники організації мають вміло оцінити ситуацію і вибра-
ти найдоцільніший метод для впровадження змін, за допомогою 
якого зменшити або навіть усунути опір працівників організації. 
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Для впровадження змін та подолання опору менеджери орга-
нізації повинні вдало володіти такими компетенціями: оціню-
вання власних можливостей, самоосвіта; комунікабельність; 
педагогічна майстерність, а саме – виховання працівників орга-
нізації; психологічні навички – для гармонійної взаємодії з 
колективом; вміння налагоджувати ділові відносини; вміння 
створити продуктивний психологічний клімат у колективі. 

Отже, організаційні зміни – це будь-які зміни в одному або 
кількох структурних підрозділах організації. Опір організацій-
ним змінам – це здібність персоналу організації протистояти 
новаціям. Менеджери організації використовуючи вдало підібра-
ні способи подолання опору змінами та їх комбінації можуть 
перетворити опір у інструмент нових ідей. 
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ  
КАТЕГОРІЙНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

Ю. Г. Приходько, спеціальність Підприємництво, торгівля та 
біржова діяльність, група 4-33 
Н. В. Микитенко, канд. екон. наук, доцент, доцент кафедри 
менеджменту 
Державний торговельно-економічний університет 

У світі нестабільності та мінливих реалій ринку будь-які 
види управлінської діяльності, в тому числі і управління товар-
ними категоріями, є завданням, яке стає дедалі складнішим. В 
2023 році сфера ритейлу стикається з викликами, які визначають 
майбутнє категорійного менеджменту. Війни, інфляційний тиск, 
зміни в споживчому підході та підвищення рівня конкуренції 
змушують підприємства ритейлу адаптуватися до нових умов та 
постійно розвиватися. 

На початку 2000-х років, із стрімким розвитком науки про да-
ні, ритейлери були в захваті від можливості управляти катего-
ріями та приймати рішення на основі категорійних даних. Це 
здавалось великою конкурентною перевагою, через що компанії 
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